

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

ЮБИЛЕЙ МИХАИЛА ИВАНОВИЧА ВИШНЕВСКОГО



1 января 2019 г. исполнилось 70 лет доктору философских наук, профессору, заведующему кафедрой философии **Михаилу Ивановичу Вишневному**.

Михаил Иванович родился в 1949 г. в д. Семков Городок Минского района. В 1971 г. окончил Белорусский государственный университет. До июня 1979 г. он работал на кафедре философии естественных факультетов Белгосуниверситета. Но вот уже почти сорок лет связывают Михаила Ивановича Вишневного с МГУ имени А.А. Кулешова. В июле 1979 г. он был приглашен на должность доцента кафедры философии и политэкономии МГПИ имени А.А. Кулешова (с 1997 – МГУ имени А.А. Кулешова), в 1982 г. стал ее заведующим. Многие годы работы Михаила Ивановича в нашем вузе были связаны с высокими ответственными постами: с 1995 г. он – проректор по учебной работе, проректор по научной работе, с 2001 г. – первый проректор Могилевского университета имени А.А. Кулешова. После ухода из ректората Михаил Иванович вновь возглавил кафедру философии.

За свою многолетнюю деятельность Михаил Иванович был отмечен заслуженными наградами: нагрудным знаком “Отличник народного образования Республики Беларусь” (1993); ему присвоено почетное звание “Заслуженный работник образования Республики Беларусь” (2004). Награжден орденом Франциска Скорины (2014), Почетными грамотами Министерства образования Республики Беларусь.

Михаил Иванович Вишне夫斯基 – автор более 200 научных и научно-методических публикаций, в том числе трех монографий, ряда учебных пособий для студентов вузов, руководил подготовкой и является одним из авторов цикла школьных учебников по обществоведению.

Во многом благодаря усилиям Михаила Ивановича в нашем вузе был создан научный журнал “Веснік Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова”. Более 15 лет он являлся его главным редактором. Михаил Иванович был высокопрофессиональным, вдумчивым и строгим редактором, благодаря чему журнал получил признание среди научного сообщества нашей страны. Будучи главным редактором, Михаил Иванович с уважением относился к научному творчеству своих коллег, стимулировал их научные поиски.

Путь Михаила Ивановича Вишневного в философию отражает многогранность и глубину его личности, широту его мировоззренческого горизонта и нестандартность мышления. Он стал кандидатом философских наук, затем доктором философских наук, не окончив философского факультета. Михаил Иванович – выпускник физического факультета БГУ специальности “Физика”. Но превращение физика в философа – не случайная метаморфоза. Между философией и естествознанием существует тесная взаимосвязь, восходящая еще к древнегреческим “физикам”. А традиция становиться философом, имея естественнонаучное образование, укоренена в самой истории философии: от Иммануила Канта до Томаса Куна, Карла Поппера и других. В русской фило-

софии можно вспомнить выпускников физико-математического факультета Московского университета Павла Флоренского и Андрея Белого.

Михаила Ивановича Вишневого, как и многих мыслящих ученых, волновали философские аспекты науки. Этой проблеме была посвящена его кандидатская диссертация “Диалектика содержания и формы в развитии современного естественнонаучного знания (на материале физики микропроцессов)”. Однако на философских проблемах естествознания не замыкаются интересы Вишневого-философа. Многие годы своей научной деятельности он посвятил разработке проблем философии образования. Его концепция философского синтеза как мировоззренческой основы образования стала темой докторской диссертации и хорошо известна как в нашей стране, так и за рубежом.

Философский синтез рассматривается автором концепции как процесс построения теоретического мировоззрения, связывающий воедино все элементы мировоззрения и в результате придающий мировоззрению экзистенциальную и культурно-историческую определенность. М.И. Вишневский убежден, что философское мышление по своей сути диалогично, и диалогичность противопоставляется им проявлениям мировоззренческой агрессивности и нетерпимости. Особенно важную роль мировоззренческий синтез приобретает в современную эпоху, помогая уберечься от губительных конфликтов, вызванных в немалой степени мировоззренческими различиями.

М.И. Вишневский выступает против догматизации философского образования, против подхода к философии как некому обезличенному знанию и сведения ее к набору упрощенных схем. Он убежден, что философию можно постичь, лишь читая тексты, знакомясь с первоисточником, в котором запечатлена авторская мысль и авторский стиль. “Не существует никакой “общей философии”, – не раз заявлял Михаил Иванович и в своих многочисленных публикациях, и в беседах с коллегами. – Только обратившись к истории философии можно постичь реальный путь развития теоретического мировоззрения”.

Именно такой подход к философии М.И. Вишневский реализует в изданных им многочисленных пособиях для студентов, магистрантов и аспирантов, и в преподаваемом им курсе “Философия и методология науки”. Его лекции всегда содержательны, наполнены авторским видением раскрываемой темы. Начитанность и широкий кругозор лектора позволяют ему всегда быть интересным для слушателей. Примеры из литературных произведений, обращение к историческим фактам или вставленный в нужном месте жизненный анекдот не просто оживляют академическое занятие, но и помогают студентам проникнуть в суть излагаемой теории, настроиться в унисон мысли изучаемого автора.

Михаил Иванович Вишневский – один из разработчиков Концепции оптимизации содержания, структуры и объема социально-гуманитарных дисциплин в учреждениях высшего образования (2012 год). Понимая сложность и противоречивость стоявших перед авторами этой концепции проблем, Михаил Иванович не побоялся взять на себя ответственность по ее разработке, пытаясь найти оптимальный вариант решения этой трудноразрешимой задачи.

Михаил Иванович Вишневский является членом Президиума ВАК Республики Беларусь, его компетентное мнение важно при вынесении решения о присуждении ученой степени соискателю.

Михаил Иванович пользуется заслуженным уважением своих коллег и студентов. Он отличается трезвым аналитическим умом и своими неординарными суждениями по поводу окружающей реальности и процессов, происходящих в

ней. Он уважительно относится к чужому мнению, при этом всегда имеет мужество оставаться при своем. Михаил Иванович умеет ценить своих коллег, развивать их способности, как руководитель организовывать их работу, при этом мудро и деликатно указывая на недостатки. Эти качества помогли ему справляться с грузом ответственности и большими объемами задач в сложной многолетней работе на высоких постах в ректорате, они помогли ему создать одну из лучших кафедр нашего университета – кафедру философии и вот уже почти четверть века руководить ей.

Редакция журнала, коллеги и студенты поздравляют Михаила Ивановича с юбилеем, желают крепкого здоровья, долголетия и благополучия, научных достижений, философских раздумий, воплощенных в новых публикациях.

Ю.В. АЛЕНЬКОВА

кандидат культурологии, доцент
Могилевский государственный университет
имени А.А. Кулешова